

ОТЗЫВ

на PhD докторанта Серікбаева Салтанат Жақсылыққызы на тему: «Обоснование лечения гирудотерапией когнитивных нарушений у больных с посткоронавирусной инфекцией COVID-19», рекомендованной на соискание степени доктора философии (PhD) по образовательной программе 8D10110 «Медицина»

Пандемия новой коронавирусной инфекции COVID-19 вызвала на планете исключительно большое количество медицинских и социальных проблем. На сегодняшний день число заболевших COVID-19 по всему миру 682 миллиона человек, их количество в Республике Казахстан 1 411 831 (официальная информация от 13.04.2024 г.).

По мировой статистике среди взрослого населения посткоронавирусной инфекцией страдают 8,4-12% [Белопасов В.В и соавт., 2020; Su Y. et al., 2022;], при этом этот показатель в структуре патологии нервной системы по РК составляет 17,3%, а его частота увеличивается в 2-3 раза с увеличением возраста [Курушина О.В. и соавт., 2021]. Ишемическая инсультная болезнь как причина общего показателя смертности составляет 53-55% [Арутинов Г.П. и соавтор 2021]. Ишемический инсульт ПКС является причиной 90% случаев смерти от ишемической болезни сердца и инсульта головного мозга. Наличие артериальной гипертензии у больных увеличивает риск развития ишемического инсульта в 1,5-1,6 раза и смертность у этих больных увеличивается в 2 раза [Куташов В.А., 2020]. В связи с этим проведение ранних лечебно – профилактических мероприятий у больных ишемическим инсультом ПКС дает самые высокие клинические и экономические результаты. Одним из актуальных вопросов является применение нейропротекторных препаратов для лечения ПКС и для оптимального лечения заболеваний природными лечебными методами.

Хотя медицинская пиявка используется для лечения ПКС [Серікбаева С.Ж., Орманов Н.Ж. 2022г. Туркестан, 2024 г. Шымкент], фармакоэкономический анализ эффективности, безопасности и оптимальной фармакотерапии гирудотерапии проведен недостаточно, данные в научной литературе не встречаются. Учитывая эту ситуацию, проведение сравнительного анализа с нейропротекторами при лечении пациентов с постковидным синдромом (ПКС) гирудотерапией является актуальной проблемой неврологии и гирудотерапии.

Целью работы было обоснование применения персонализированной обогащенной актовегином гирудотерапии у больных с неврологическим вариантом постковидного синдрома.

Диссертационная работа написана традиционным способом, она состоит из следующих глав: введение, обзор литературы, материалы и методы исследования, результаты исследования

В обзорной главе изложены современные литературные данные, после тщательного и критического анализа приведенных данных.

Во II главе изложено обоснование методов, применяемых для выполнения исследования в соответствии задачи и цели исследования.

В главе III представлены результаты собственных исследований, обработанные статистической в результате поискового и неутомимого труда докторанта.

«Влияние традиционной и оригинальной гирудотерапии на неврологическое состояние больных ПКС состоит из 21 страницы, включающие 7 таблицы и 20 рисунков. В конце главы, проведя тщательную анализ полученных результатов, диссертант высказывает свое мнение по данному разделу. Аналогичным образом представлены другие разделы диссертации, в том числе в четвертый, пятый, шестой разделы.

Обсуждение результатов научных исследований оформляются выводами и практическими рекомендациями, в конце диссертации приведены списки использованной литературы и приложение.

Диссертационная работа изложена грамотно, последовательно хорошим литературным языком. По объему, значению и оформлению выполненных исследований полностью соответствует требованиям диссертации, предъявляемой к докторским диссертациям в Республике Казахстан.

В ходе выполнения диссертации Серікбаева Салтанат Жаксылыққызы получены исчерпывающие, достоверные данные.

Полученные результаты в ходе выполнения диссертации, были представлены на нескольких международных конференциях: Актобе 2023, Семей-Чита 2023, Туркестан 2022, Шымкент 2023.

Результаты диссертационной работы были опубликованы: 4 статьи в рекомендованных изданиях Министерства образования и науки Республики Казахстан.

2 статьи Scopus

По результатам диссертации получен патент 31.01.2023ж. 2023/0067.1. и авторское свидетельство №21863/19.11.2021ж «Способ лечения медицинской пиявкой пациентов с нейропсихологическими нарушениями при постковидном синдроме» на изобретение. Во время докторантуры Серікбаева С.Ж. показала, что является исполнительным, ответственным, востребованным, талантливым соискателем, умеющим ставить перед собой актуальные цели во время учебы и грамотно решать своевременно поставленные задачи. Она является квалифицированным специалистом, обладающим высокой степенью профессионализма, умением проводить экспертизу с использованием современных методов исследования. Диссертационная работа по актуальности, новизне и практической значимости, а также содержанию материалов, презентации и оформлению доклада оценивается как полностью законченное научное исследование высокого уровня.

Научная работа Серікбаева С.Ж. соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее значение полностью

соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям и докторант достойна присвоения степени доктора философии (PhD) по специальности 8D10110 «Медицина» и оценивается по итогам проведенной рецензии

Научный консультант:

заведующий кафедрой неврологии и мануальной медицины ФПО ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. акад. И.П. Павлова» Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор

Е.Р. Баранцевич



Подпись руки заверяю: *Баранцевич Е.Р.*
специалист по кадрам
И.А. Пищелёва
"12" 03 2020 г.